

## **80 лет со дня освобождения города Севастополя от немецко-фашистских захватчиков**

*«Легендарный Севастополь,  
Неприступный для врагов,  
Севастополь, Севастополь –  
Гордость русских моряков».*  
П.М. Градов

Основанный во времена Екатерины II на исторических землях Севастополь – важный стратегический порт, главная военно-морская база Черноморского флота – за время своего существования был свидетелем многих трагических событий, военных сражений, побед отечественного флота. Свою страницу в историю города вписал и XX век. 250-дневная оборона города, героически противостоящего одной из самых сильных армий Вермахта в период Великой Отечественной войны, 22 месяца оккупации немецко-фашистскими войсками, освобождение, восстановление из руин...

9 мая 1944 года, после пятидневной операции, от немецко-фашистских захватчиков силами 4-го Украинского фронта и Отдельной Приморской армии во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией был освобожден город Севастополь. Свою лепту в освобождение родного города внесли и севастопольцы, и партизанские объединения, действующие весь период оккупации. Самым ярким событием боев за город с 5 по 9 мая был штурм Сапун-горы. Девять часов рукопашного боя – самого продолжительного за время Великой Отечественной войны – увенчались водружением Красного Знамени на гребне Сапун-горы 7 мая 1944 года.

Взятие Севастополя стало значительнейшим событием, ярким примером слаженного действия разных родов войск. За смелость и героизм многим частям были присвоены почетные звания, орденов и медалей были удостоены тысячи советских воинов. Сегодня на месте боев разбит парк и основан музей, посвященный подвигам советских бойцов.

Цена победы исчислялась не только жизнью освободителей. Город был почти полностью разрушен, уцелело только 6% жилого фонда. Каждый квадратный метр севастопольской земли принял полторы тонны бомб – так считают специалисты. Посетивший Севастополь после Ялтинской конференции президент США Франклин Рузвельт говорил, что для его восстановления понадобится 50 лет и без помощи союзников никак не обойтись. Но вопреки всем мрачным прогнозам строители, прибывшие со всех концов Советского Союза, восстановили город полностью за 13 лет. Были возрождены и отстроены заново промышленные предприятия, жилье, инфраструктура (водопровод, энергообеспечение), школы, больницы, магазины.

Героическое сопротивление оккупантам жителей Севастополя, стойкое мужество, проявленное ими во время оккупации и в боях за освобождение, стали основанием для присвоения в 1965 году Президиумом Верховного Совета СССР городу Севастополю звания города-героя.

Об обороне Севастополя и праздновании 80-летия освобождения:

<https://sevmuseum.ru/scientific-activity/article/den-v-istorii/80-let-so-dnya-okonchaniya-250-dnevnoy-geroicheskoy-oborony-sevastopolya/>

<https://tvzvezda.ru/news/20245122057-MNyt1.html>

<https://regnum.ru/news/3887639>

<https://polk.press/articles/goroda-geroi/gorod-geroj-sevastopol>

[https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12229658@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12229658@egNews)